

我们生活的这座千年古都,以不可复制的方式,走过了它的春夏秋冬。2023年西安有哪些让你记忆犹新的大事,有哪些经济发展的好事,又有哪些文旅和民生发展的新鲜事……那些我们一起经历的大事小情,那些独有的美好,也组成了你我心中不一样的2023。

中国—中亚峰会举行

2023年5月18日至19日,中国—中亚峰会在西安成功举行,此活动也是今年中国首场重大主场外交活动,吸引着全世界的目光。“长安复携手,再顾重千金”。建交31年来首次以实体形式举办的中国—中亚峰会,标志着中国—中亚元首会晤机制正式扬帆起航,在绵延2000多年的中国—中亚友好交往史上写就浓墨重彩的篇章。

蕴藏于峰会细节的西安元素、西安魅力、西安味道,贯穿于峰会始终的西安热情、西安风采、西安行动……让这座千年古都绽放出新时代的荣耀风采。

进入全面“北跨”发展元年

对于拥有3100多年建城历史的西安来说,2023年被认为是又一个元年——全面“北跨”发展元年。

今年的西安市政府工作报告提出,加快实施“南控、北跨、西融、东拓、中优”战略,全面吹响城市“北跨”发展“集结号”,制定实施《西安市“北跨”发展行动方案》,推动各类资源要素、工作力量和项目布局向“北跨”聚集,促进产城融合、板块联动,构建渭河北呼应的拥河发展格局。

这些西安经济发展的印记,也将铭刻在西安发展的历史中。

中欧班列(西安)年度开行量突破5000列

12月15日,西安市政府新闻发布会上介绍,2023年中欧班列(西安)年度开行量首次突破5000列。

自2013年开行首列以来,中欧班列(西安)实现了跨越式增长,十年间累计开行21193列,目前今年已开行5139列,同比增长15.6%。西安国际港站成为全国首个中欧班列开行量达20000列的车站,平均每100分钟就有一列中欧班列从西安国际港站出发或到达。

十年来,中欧班列(西安)不断优化网络布局。向西、向北常态化开行西安至阿拉木图、塔什干、汉堡、莫斯科及跨里海等17条国际干线,覆盖亚欧大陆全境,“+西欧”集结线路达到21条,向东开行西安至青岛、宁波、连云港等铁路联运固定班列,向南开行至越南、老挝等互联互通班列,实现东西向亚欧陆海贸易大通道与南北向西部陆海新通道在西安的集结交汇。

六大支柱产业产值增长9.5%

2022年,西安生产新能源汽车突破100万辆,问鼎全国新能源汽车产量“第一城”;今年一季度,以62.8%的同比增速持续领涨,产量占全国的13.8%,全国大约每生产七辆新能源汽车,就有一辆产自这里……近年来,西安将新能源汽车产业作为加快建设先进制造业强市的支柱产业之一,联手头部企业共同成长。年初,总投资100亿元的陕汽商用汽车创新中心及产业链项目落户经开区;8月,陕汽和宁德时代签署十年战略合作协议,共同推进商用车领域发展;西安吉利汽车有限公司与宁波拓普声学振动技术有限公司等多家零部件企业签订合作协议,吸引汽车产业链相关企业落户;比亚迪新能源汽车零部件增产扩能等重大项目建成投产……

不仅是汽车产业,今年以来,西安采取重点产业链“一链一策”,重点企业“一企一专班”等方式,助力重点产业、龙头企业增产扩产,提质增效,推进产业倍增见成效。1—11月,六大支柱产业实现产值6619亿元,增长9.5%。

百亿“网红地标”太古里落户

11月14日,西安太古里开工仪式在西安小雁塔历史文化片区举行。据了解,西安太古里建成后将占地约11.9万平方米,总建筑面积为25.6万平方米,包含零售商场、文化设施及宿舍系列的奢华酒店等业态,总投资额约为100亿元,是目前为止规划商业面积最大的太古里。

曲江新区表示,小雁塔历史文化片区综合整治启动以来,该区始终坚持文物保护优先,推动传统文化与现代文明完美结合,遗产保护与合理利用相得益彰。西安太古里的开工,为西安文旅融合发展激发新动能,为文化遗产赋能城市发展注入新活力,双方将进一步探索“新商贸”“新创意”“新时尚”的产业生态集群,着力唤醒文化记忆、激活资源禀赋、焕发商业风采,推动传统文化与现代文明完美结合,打造历史与现代文明交相辉映的文旅新地标。

文旅全面复苏 旅游收入创新高

2023年春节假期,西安文旅全面复苏,接待人次、旅游收入双双创新高,重点景区人气爆棚,持续高位运行;西安市监测的15家重点旅游景区累计接待227.79万人次,同比增长160%,恢复至2019年同期水平。过夜游客占比提升12.96%,过夜游客平均停留天数达到4.24天,星级饭店出租率达到80.12%,过夜游客拉动旅游收入显著增强。文旅市场安全平稳有序,文旅消费成为带动西安市消费增长的重要力量。

2023年 西安 这样走过



中国—中亚峰会主题装置。



长安十二时辰主题街区。



比亚迪西安新能源汽车基地汽车总装生产线。



建设中的西安东站。

丝绸之路(西安)国际传播论坛举行

10月25日,丝绸之路(西安)国际传播论坛在西安开幕。来自50多个国家和地区的政府部门、驻华使领馆、新闻媒体及企业等约300位中外嘉宾围绕“以高质量国际传播促进文化传承发展”主题开展交流研讨。

本次论坛为期两天,由新华社社、中共陕西省委、陕西省人民政府共同主办。除主论坛外,还将举办“美美与共 丝路同行”对话会、“丝绸之路”大众传媒交流合作论坛,以及“长安之夜”文化交流活动和“城市观察团走进西安”采风活动,旨在落实第三届“一带一路”国际合作高峰论坛、首届中国—中亚峰会成果,打造文化层面的共情共识,推进中国与共建“一带一路”国家文明互鉴、民心相通,通过创新交流方式、丰富交流内容,讲好中国故事、传播好中国声音、阐释好中国特色、展示好中国形象。

西安鼓乐在“融合”中守正创新

陕西西安大唐芙蓉园里,舞台剧《鼓》展现西安鼓乐之美,赢得观众掌声阵阵;互联网上,大唐芙蓉园东仓鼓乐的直播间里,身着唐代服饰的乐师们演奏原汁原味的唐代宫廷燕乐,吸引海内外网友观看点赞。传承千年的西安鼓乐,如今正借助文旅融合和互联网传播焕发新的生机。

西安鼓乐兴盛于唐代,流传在以唐都长安为中心的关中平原,是中国传统器乐文化的典型代表。2006年,西安鼓乐被列入首批国家级非物质文化遗产名录,2009年被列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。

如今留存下来的西安鼓乐百年老社只有六家,东仓鼓乐社就是其中之一。随着老艺人相继谢世,东仓鼓乐社曾一度面临传承危机。2004年,在东仓鼓乐社社长范炳南组织下,乐社打破西安鼓乐千年来“传男不传女、传内不传外”的规矩,招收了百余名学徒,包吃包住,免费学艺。经过两年的学习,最终有18人坚持了下来。

加快建设内畅外联的现代综合立体交通网

西安咸阳国际机场三期扩建工程正在如火如荼建设中;预计2024年底具备投运条件,机场业务规模将实现指数级跃升。

地铁8号线、10号线一期和15号线一期工程同时加速建设……

12月中旬,西十高铁(陕西段)全线规模最大的支架现浇道岔连续梁顺利浇筑完成,标志着西十高铁建设取得突破性进展,为后续无砟轨道的铺设奠定坚实基础。开通运营后西安至十堰将实现1小时内到达,西安至武汉的铁路运输时间也将缩短至2.5小时左右。

西康高铁项目施工现场也在不久前传出

喜讯:西康高铁旬河大桥顺利合龙,这是西康高铁全线第二座实现合龙的桥梁,标志着项目自进度进一步加快……西康高铁建成通车后,西安至安康铁路运行时间将由3小时左右缩短至1小时以内。

西延高铁线路开通运营后,西安至延安的铁路运行时间将从目前的2.5小时缩短至1小时左右。

高铁建设正酣的同时,西北地区特大综合交通枢纽西安东站的建设也正在有序推进。

完成生态修复治理1.7万公顷

今年以来,西安实施的秦岭北麓山水林田湖草沙一体化保护和修复工程从源头上进行系统性生态保护修复,第一批共有36个子工程项目,截至12月22日,累计完成生态修复17370.93公顷,河道修复277.83千米,超额完成年度任务。

一刻钟便民生活圈提升市民生活品质

今年9月,西安市4个案例入选商务部发布的《城市一刻钟便民生活圈典型案例集》。自2021年全国城市“一刻钟便民生活圈”建设试点启动以来,西安入选国家级试点城市。如今,西安正在全面推进“一刻钟便民生活圈”建设,重点在城镇原有小区、新建居住区、城乡接合部优化商业网点布局,优先配齐基本保障类业态,支持与居民日常生活密切相关的便利店、综合超市、菜市场等进社区。同时,鼓励发展特色餐饮、运动健身、保健养生、新式书店、教育培训等品质提升类业态,满足居民多样化消费需求,提升生活品质。

《西安市一刻钟便民生活圈试点城市建设实施方案》提出,到2025年底,将创建不少于150个高品质“一刻钟便民生活圈”,示范带动全市“一刻钟便民生活圈”便利化、标准化、智能化、品质化水平全面提升。目前,除了“一刻钟便民生活圈”,“一刻钟政务服务圈”“一刻钟交通服务圈”等也在日臻完善。

西安市儿童医院经开院区试运行

2023年6月1日,备受市民关注的西安市儿童医院经开院区开诊试运行。西安市儿童医院经开院区位于西安市经开区高铁新城区域内,规划净用地面积200亩。该项目作为西安市强力推进的十三个医院重点建设项目之一,得到了各级政府、行政主管部门高度重视。

西安市儿童医院经开院区将根据门诊量的变化及患者就诊需求逐步调整专科门诊设置。未来,新院区全面启用后,将进一步满足省内及周边地区儿童就医需求,全面优化区域内儿童医疗资源布局,有效提升儿童医疗服务水平,让更多患儿享受高效、优质的医疗服务。

2023年,我们一起走过这样的西安…… □郝云菲

订阅《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

权威

工会政策

新鲜

三工资讯

实用

维权秘籍

动人

劳模故事

1 想获取有价值的新闻资讯? 想知晓新鲜的三工动态? 想掌握实用的维权案例? 想品读动人的劳模工匠故事? 那你一定要拥有《陕西工人报》!

你说,报纸时效跟不上网络? 我们拥有接近真实、挖掘深度的可能。陈酿酒香,回味悠长。在这个新闻纷繁复杂的“后真相时代”,我们履行守望职责的媒体职能,耐心求证,抽丝剥茧,打捞真相,“让子弹飞一会儿”!

你说,看新闻用手机就够了? 当困于信息洪流,饱受信息迷航困扰,你更需要一个专业的“把关人”。记者奔赴一线扎实采访,编辑通宵达旦斟酌词句,你看到的每一篇报道,都闪烁着优秀新闻人的智慧。我们秉持报人匠心,每日十余个小时打磨着精心打磨,只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新闻早餐。淡淡油墨扑鼻,抚触细腻的纸张纹理,带给你365天宁静的养分。

你说,这年头谁还看报纸? 这里有鲜活的事工素材和榜样激励,这里有紧跟时事的时政要闻,关系你我的民生政策。父母需要这样的权威信源和精神寄托,教你避坑的维权案例,需要你这样的实用指南和工作启示。一报阅尽陕西工大会大小事。

今天,我们为什么要看《陕西工人报》? 在这个喧嚣的时代,深度阅读依旧是一个永不过时的选择。鲜明独到的见解、富有价值的信息、饱含温度的报道,凝结于此方寸之间。

《陕西工人报》是每位读者的“益友”。在这里,你可以: 对标工会典型案例,拓宽工作思路,提炼政策干货,创新工作方法,提振劳模精神,提振干事创业的热情。是无数职工朋友办公桌上必不可少、不可或缺的精神良伴,值得你倾心相交。

2 抹不去的时代印记, 混不了的职工情怀。 我们坚定发出“三强”强音, 七十余载守望相伴,我们为时代注脚, 日月同辉,始终坚守一方天地。

订《陕西工人报》 读品质新闻,享品质生活。

3 有价值的新闻资讯, 新鲜的三工动态, 实用的维权案例, 动人的劳模工匠故事…… 你想知道的这儿都有。

订《陕西工人报》 阅尽陕西工大会大小事。

有思想,有真相 有深度,有态度 有思想,有真相 有深度,有态度



咨询电话:18133921020 029-87345725

“码”上订

全年价格:336元/份 邮发代号:51-7